

流浪狗

该往何处去?



一段时间以来,尤其是在早晨和晚上,市民经常能看到很多肚子干瘪、脏兮兮的狗在大街小巷和路口乱窜,样子既可怜又可怕,许多市民都为这些流浪狗头疼不已,记者经过调查了解到——

狗的食量真惊人

在开发区九州路办事处西臣投村的王先生家,我们看到他家豢养的那条长着一身乌黑光亮的绒毛、半人高的德国狼犬。正值这条狗进食,我们发现短短几分钟内,狗已经消灭了一大盆食物,还恋恋不舍地盯着主人,并不时朝面前的瓷盆瞄去,看来它是还没有吃饱,它的肚子只是半鼓。可惜,狗的主人——王先生只顾滔滔不绝介绍着:狗实在是太难养了,吃得太多,相当于一个人的饭量了,嘴还很难,而且坏的食物不吃,需要喂肉,一个月光主食就能吃掉一袋面,还得有辅食,一见到火腿肠类的食物它就往上冲。说话间,主人根本没理会向他乞求食物的狗。看到主人毫无反应,它呆了一会儿,只好夹着尾巴灰溜溜离去。“要不是看到狗的品种比较好,还能够忠心看家护主和一年来的感情,我真想吃顿狗肉。”

我们又走访了附近几户喂养狗的人家,90%的户主都认为狗吃得实在太多,而且还要吃好的,他们要不是因为与狗有了感情和家里的小孩喜欢,即使不把它们炖成肉汤,至少也会将它们扫地出门。只有少数人能够承受狗一顿晚餐消费数十元甚至上百元的事实,他们一谈起狗就兴奋不已。40岁左右的张先生特别喜欢狗,在家里他养了3条狗。他告诉我们,一次他和客人谈起狗来兴奋不已,竟然忘了炉子上烧的水,结果一壶水烧得剩下了半壶。

惹怒流浪狗很危险

早上6时40分左右,在九州路的最东头,忽然发出几声惊叫:“救命呀,救命!”记者跑过去,看到一条半人高的狗正向一个15岁左右的男孩扑去。记者赶忙蹲身,找石块。可“远水解不了近渴”,眼看男孩就要被咬上,30多岁的王先生恰巧骑车经过,他来不及停车,直接从车上跳了下来,将手中提着的包子狠狠朝狗砸去。

真是“肉包子打狗——有去无回”。狗闻到肉香,放过了男孩,叼起肉包子跑远了。狗是忠诚的,是人类的朋友,怎么袭击人呢?小男孩脸色苍白,打着哆嗦,结结巴巴说出了原委:这个男孩叫赵钱贵,今天早上出来晨练,半路上看到这条流浪狗在睡大觉。出于孩子的天性,他捡起地上的小石子,朝狗扔去,一次、两次……狗睁开了惺忪的睡眼,没有理会他。小石子换成了大石子,如此三番,狗被惹火了,真是应了“狗急跳墙”这句话,于是便出现了上述的一幕。王先生扶起后轮还在转动的车子,摸着赵钱贵的头安慰他:“别惹急了狗,狗是有野性的,很危险。”同时也告诉记者,狗急时千万不能“火上浇油”,不能用石子打,只能用“怀柔政策”平息它的怒火;要么你就击中它的要害,否则你就会发生危险。说完,他骑上车第二次买包子去了。

家住山城区的王金峰女士告诉记者,她经常到奔流街西段的菜市场买菜,这个菜市场有很多流浪狗在那里觅食,由于经常在菜市场里面到处乱跑,还发生了狗咬小孩的事。她说:“前两天我带孩子去买菜,也是一条乱跑的狗,特别瘦,还挺高的,一下子朝我孩子冲了过来,差一点就咬住了,吓得我病了一个星期。请有关部门赶快管管吧。”

市区流浪狗隐患多

一些家庭养狗的人告诉记者,由于狗的食量较大,而且白天没什么事,一有点动静就会叫,他们喂养得已经不耐烦了,于是就丢掉了拴狗绳,任它们自己自由流浪,自己觅食,结果就有一些狗窜入市区。这些狗在饥饿和被戏耍的情况下,很有可能激发野性,咬伤甚至咬死人。本报刊登的《大狗咬伤人,狗主人赔钱》这篇报道,就是一个活生生的例子,后果是人被咬伤,狗的主人赔偿。还有的干脆找不到狗的主人,买了人身意外伤害保险的还能得到保险公司的赔偿,如果没有那就只能自认倒霉了。记者从市疾病预防控制中心了解到,注射一整套狂犬疫苗需要1000多元,而且狂犬疫苗现在还缺货。据该中心工作人员介绍,从今年2月份到9月份,鹤山区、山城区和市区等地给人注射的狂犬疫苗就达到了3900份,数量很惊人。

还有这样的事例,刘先生说他家的狗可能是蹿进市区,被人活活打死,成了人家餐桌上的美味。虽经几次交涉,但因不清楚事件缘由,他只能无可奈何,他的孩子还为这条狗伤心了好几天呢。

流浪狗多来自周边农村

西臣投村一些村民介绍,给自家喂狗都是准备个大盆子,平时的剩饭剩菜都倒进去,狗什么时候想吃就自己吃,也没有管过它们,都是让它们自己跑,晚上在哪儿睡也不管它,反正它饿了就自己回来了。农闲时都不太想搭理它,农忙时更没时间管它们的事了。

记者来到了王■屯新村,在门岗旁聊天的几位居民介绍说:“我们村以前住的都是平房,养狗的人家也特别多,主要都是为了看家护院,现在村里盖了楼房,村民们都分到了新房,也不需要这些狗了,而且楼房养狗既不方便也不卫生,狗身上都是跳蚤,挺烦人的,只有一些好品种的狗还留着,以前那些‘笨狗’都不养了,很多以前养的狗都让它们自己跑了。因为留下没法养,杀了也不舍得,所以很多家都把狗扔了。”正在说话间,从记者旁边跑过一条又大又脏的狗,毛很乱,腿很细。村里的一位老人说:“这是我家的狗,早不想养了,以前扔过两回,老是自己跑回来,也没办法,谁要是想要随便给点钱就让他牵走。”

通过调查我们了解到,这些游荡在市区

里的流浪狗,基本上都是从城区周边农村“流窜”出来的,由于这些狗得不到主人的管理,它们过着“自给自足”的生活,很多时候处于饥饿状态,市民最好不要去招惹它们或随意逗玩它们,否则将会“引火上身”。

怎样加强流浪狗的管理

对于流浪狗伤人的问题,我们咨询了中国人寿保险鹤壁分公司的相关负责人,他告诉我们,对于这种意外事故,只要受害者投了人身意外伤害保险,并有医院认定的意外事故证明,我们会按照保险赔付的有关程序履行我们的承诺,但是我们更希望有关部门和狗的主人能够加强对流浪狗的管理,毕竟出现伤残情形和丢掉性命,都是我们不愿意看到的,生命更是多少钱也买不来的。

在被采访的狗主人当中,大多数已知流浪狗的主人这样认为,他们已经习惯了让狗自由觅食,如果让狗整天呆在家中就得一直管着它,而且让它们失去自由,那不是虐待动物吗?只有极少数人这样回答,今后一定会加强对狗的监督管理,不会再让它们窜出去影响市容和伤人。

许多市民表示,他们对流浪狗也是深恶痛绝,晨练和夜晚散步时,冷不丁蹿出条流浪狗,真是让人心惊肉跳。这些流浪狗都很脏,都是随地大小便,还经常在马路上乱跑,影响交通,有时候狗趴在路中间就是不动,车还得绕着它走。记者就此事采访了在太行路北段执勤的一名交警,他说:“这个路段离农村比较近,路上的狗也特别多,它们经常在路上乱跑,有时候车辆为躲避狗而紧急刹车,这时候很容易造成车辆追尾等交通事故,对这些狗我们也没办法处理。”

一位曾经被狗咬伤过的刘先生告诉记者,他真想号召大家组成一个专业打狗队,专门打流浪狗。很多接受采访的市民呼吁有关部门抓紧时间成立一个收养流浪狗的机构,以防止再出现路人被流浪狗袭击的事件。

相关部门的说法

记者采访了市公安局治安三大队大队长牛文平,他说:“《鹤壁市城市养犬管理暂行规定》早已向社会公布,而犬牌、犬证办理程序也已出台,即个人在申请养犬前应填写《鹤壁市城市养犬申请表》,经所在居民委员会同意;持经居民委员会同意的《申请表》,带犬到畜牧兽医部门确定犬只的品种、体高、体长标准。并对犬只进行健康检查,注射狂犬病疫苗,领取犬只免疫证明;持免疫证明和《申请表》到公安机关办理养犬登记手续,并领取养犬证和犬牌,由公安机关建立犬只档案;养犬人住所发生变更的,应当到新住所所在地公安部门办理养犬变更登记手续。养犬人将犬只转让他人的,受让人应当到原登记机关办理

养犬变更登记。同时还规定了遛犬区域。但是,目前缺乏由政府主管部门牵头相关部门的协调,各个单位的职责还没有明确。”

牛文平说:“按照《暂行规定》办理犬牌犬证的前提条件是必须得到居民所在居民委员会出具的同意证明,以及犬类的具体标准由畜牧部门确定并出具同意证明和卫生部门出具的家犬免疫证明,然后才能在公安机关办理犬牌和犬证,而现在申请养犬者大多没有相关部门出具的证明,怎么办理相关证件?3月份确定了鹤山区、淇滨区、山城区为我市的养犬管理区域,但是现在有关部门还没有具体规划出哪些地区为遛犬区域;我们这里已经准备好了犬证、犬牌和审批表等,市民办理证件需要缴纳一定的费用,但是我市还没有收费许可和收费标准;对狂犬、烈性犬、大型犬捕杀后,如何交给畜牧部门尚未确定;同时,确定居民养犬的具体品种和体高、体长标准都没有具体的规定等等。所以对市里的狗仍然没有进行具体的管理工作。在市区的一些地方也出现了流浪狗的问题,因为没有确定管狗范围,我们也不能上街随便打狗。所以这些问题都没有解决。”

牛大队长还呼吁:“我们对城市养犬做了一些管理工作,但由于缺乏一个协调机构,致使该工作进展缓慢。希望各有关部门尽快行动起来,尽到自己的责任,从而保证这项工作快速有效地进行。同时我们还建议,建立一个流浪狗收容站,把从街上捕获的狗在此放置一段时间,如果没人领取,再将其处理掉。”

集思广益居民献计

对于流浪狗给居民生活带来的种种影响,居民在头疼的同时也集思广益,提出了不少建议。

居民甲:希望卫生部门能完善制度,定期派人给家犬做检查,并且给居民讲解怎样预防狗咬,狗咬后该采取什么应急措施等等。在郑州有的市民还提议给流浪狗做绝育手术,希望我市有关部门也能尽快想出实用的办法来保障居民安全。

居民乙:希望相关部门能够将流浪狗集中起来喂养,将它们进行分类处理:优良狗,可以送到公安机关,让它们利用灵敏的嗅觉帮助警方破案;好狗和普通狗,可以拍卖,让人买回去看家护院;劣种狗,直接宰掉,销售处理。

居民丙:集中管理后,部分收养,部分放生。收养的狗要挂牌子,注明狗的主人和狗的危险程度,并且还要给狗戴上口罩。

居民丁:狗是人类忠实的朋友,古代打仗它还送过信,立过战功,不但能够看家护院,晚上还给人们壮胆,人们应该爱护它们,和它们和谐相处。如果实在不想再养狗,不要遗弃,送给爱狗者养。

